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Veljko Paškvalin,
Prilozi proučavanju ilirsko-panonskog plemena Dezitijata
i njegovog teritorija u krajevima srednje Bosne u pred
rimsko i rimsko doba,
Izvorni znanstveni rad,
str. 93. do 116., uz tekst 5 tabli.

Svojim dugogodišnjim radom na terenskom istraživanju
antike na prostorima Bosne i Hercegovine te objavljenim ra
dovima, Veljko Paškvalin se uvrstio u red najplodnijih ana
litičara provincije Dalmacije u predrimsko i rimsko doba.
Svoju analitičnost on potvrđuje i ovim znanstvenim prilo
gom o Dezi ti jatima, ilirsko-panonskom plemenu koje je na
stavalo prostore sadašnje srednje Bosne u predrimsko i rim
sko doba, a na temelju rezultata do kojih je došao sistemat
skim ili zaštitnim iskopavanjima koja je vodio tijekom pro
teklih dvadeset godina.

U prvom dijelu teksta, autor V. Paškvalin upoznaje nas
sa prostorom kojeg definira kao uža i šira centralna Bosna, a
to su krajevi oko gornjeg i djelomično srednjeg toka rijeke
Bosne, oko Sarajeva, Kiseljaka, Breze i Visokog, zatim oko
Kaknja i Zenice, te oko Bugojna, Gornjeg i Donjeg Vakufa,
u gornjem toku Vrbasa. Medu istražena nalazišta ističe loka
litete KamenjaČu u Brezi, Ograja i Mlinčiće kod Zenice,
Gromile kod Kaknja, i Grudine kod Bugojna. Pozivajući se
na antičkog povjesničara Strabona ili arheološko-epigrafske
izvore počevši od onoga iz vremena izgradnje rimskih cesta

lja ostatke najintenzivnije eksploatacije zlata u provinciji
Dalmaciji. Imamović se opredjeljuje za provjeru još od K.
Pača indentificiranih ostataka antičke arhitekture tragajući
za ostacima rudarskih pogona, radničkih nastambi, upravnih
zgrada itd. Imamović je utvrdio dijelove zidova neke veće
zgrade, čiji je tlocrt u cjelini ostao nepoznat jednako kao i
funkcija i bliža datacija gradnje i trajanja obzirom na ogra
ničenost pokusnih sondi i otežavajućih uvjeta na terenu, ia
ko po svojoj strukturi pripadaju antici.

Na lokalitetu Ciglana lociranom na pola puta između
Gromiljaka i Kiseljaka, nalažene su i ranije obrađene kame
ne ploče s ukrasima različitih sadržaja, pa i dijelovima napi
sa. Smatra se da su ti nalazi dospjeli u zbirku Franjevačke
gimnazije u Visokom. Otvorenih devet sondi sistemom
šahovskog polja, koje poduzima Imamović 1990. god. nisu
dale pozitivne rezultate o pretpostavljenoj rimskoj nekropo
li. Ali, kako se radi o cijelom nizu slučajnih nalaza rimsko-

dobne provenijencije, naredna istraživanja sustavnog karak
tera samo su pitanje vremena.

Ovdje valja naglasiti nalaze temelja zgrada sa hipokau-
stima i ulomke natpisa sa prostora između Rikavca do Bajra
(Silosa) i na kojima je D. Sergejevski, još pedesetih godina
pročitao spominjanje kolonija Salona i Jader. Imamović ov
dje smješta putnu stanicu Stanecli.

Rezultati koje E. Imamović podastire svekolikoj stručnoj
javnosti su značajni, poglavito oni koji u regionu Kiseljaka
potvrđuju strateško-komunikacijsku i rudarsko-metaluršku
dimenziju kao i gustu naseljenost ovog dijela provincije Dal
macije u rimsko doba.

Begovića guvno i Begovića njive u Višnjici, te lokalitetima
Studenac i Ciglana u Gromiljaku. Ova iskopavanja su izvo
đena pred sam rat, od 1987. do 1990. godine.

Lokalitet Stijena ili Crkvina je od ranije evidentirana
prethistorijska gradina većih dimenzija, locirana visoko iz
nad kanjona Fojnice, na komunikacijskom pravcu između
Neretve i rijeke Bosne. Temeljem nekoliko razdvojenih son
di kojima Imamović 1987. godine otvara na karakterističnim
dijelovima lok. Crkvine, dobijeni su rezultati o korištenju

ovog prostora u eneolitu, svim fazama brončanog i željeznog
doba, u vrijeme antike i u srednjem vijeku. Prema Imamovi-
ću, "na Gradini Rimljani grade utvrđenje, a ispod nje, u rav
nici, na lok. Ukućevci, gospodarske i stambene objekte". Iz
II. i III. st. otkopan je natpis na kojemu se spominju Aureli-
jevci, ulomak sarkofaga, zidane grobnice. U jednoj od se
dam pokusnih sondi (sonda III.) otkopana su dva kostura sa
prilozima; pojasna kopča, pribadača s loptastom glavom,
jedna srebrna pozlaćena trojagodasta naušnica, identična
onim iz Grboreza kod Livna, Mogorjela ili Biskupije-Crkvi-
ne, Skradina-Smrdelja, Cetine-Sv. Spasa itd. Imamović ove
nalaze datira XIII. ili XIV. stoljećem. Neposredna okolica
lok. Gradina-Crkvina okružena je brojnim nekropolama sa
stećcima, gdje su utvrđeni i podzemni granariji, zvani ham-
barine.

Na širem prostoru Višnjice, još 1935. god. i ranije, otk
rivene su brojne sepulkralne ploče iz rimskog perioda sa
prikazima likova u karakterističnim orijentalnim nošnjama,
nekoliko zidanih grobnica, jedan hipogej, dijelovi masivnih
zidova, ljudski kosturi. Imamović u proljeće 1988. god. po
duzima probna iskopavanja na više mjesta Šireg prostora Vi
šnjice. Tako u dvorištu Ante Pravdića u zaseoku Bijele vo
de, gdje je svojedobno prikupio kamene nalaze fra Kruno
Misilo iz samostana u Visokom, Imamović otkopava dijelo
ve zidnih struktura većeg objekta, najvjerojatnije termi. Na
lokalitetu Begovića guvno, gdje su prije dvadesetak godina
djelatnici Zemaljskog muzeja obavljali probna iskopavanja
utvrdivši cijeli niz zidnih struktura, Imamović tijekom sed-
modnevne kampanje otkopava supstrukcije masivnih di
menzija jedne prostorije dimenzija 2,70x 14 m, nekog većeg
kasnoantičkog objekta (dim. 5,50x14,00 m), a što uz prilo
ženi tekst prezentira i skicom. Prema nalazu kasnoantičke
zidane grobnice s bačvastim svodom (dim. 4,20x2,70), unu
tar objekta, što smatra najvažnijim otkrićem, uz druge broj
ne ukope, i ranije otkopanu zidanu grobnicu, Imamović
ukazuje da je riječ o većem grobnom kompleksu s mauzo
lejom.

S lokaliteta Begovića njive, iznad sela Višnjice, odnosno
Gromiljačke doline čitamo o novootkrivenim supstrukcija-
ma ranokršćanskog objekta.

Riječ je o bazilici sa apsidom dužine 23,30 m i širine
17.50 m. Sastoji se od ćele sa apsidom, dim. 15x8,80 m, sa
me apside dim. 5,20x2,30 m, tri bočne prostorije sa sjeverne
strane: apoditerija dim. 8,50x5,90 m, krstionice sa piscinom
dim. 8,50x5,90 m, piscine 1,60x3,00 m, te konsignatorija
dim.. 4,00x4,30 m. Ispred ćele je narteks dim. 8,80x6,00 m,
a na'jugoistočnoj strani je dijakonikon dim. 4,40x2,80 m.

Lokalitet Studenac u Gromiljaku je središnji dio gromi-
lastog kompleksa od nekoliko tisuća hektara koji se pruža
GromiljaČkim poljem, a za koji se pretpostavlja da predstav
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Veljko Paškvalin,
Kulturnopovijesna problematika sepulkralnih spomenika
rimskog doba s područja Bosne i Hercegovine,
Izvorni znanstveni rad, str. 117.-145-,

uz tekst, karta nalazišta, 3 table sa 10 slika, bibliografija,
sažetak na engleskom.

Ovaj rad V. Paškvalina predstavlja sažetak njegove dok
torske teze koja se zasniva na analizi 277 nadgrobnih spo
menika svih tipova i kategorija kao i njihovih varijanata iz
perioda rimske uprave na teritoriju današnje Bosne i Herce
govine, unutar rimske provicije Dalmacije i Panonije, odno
sno, unutar Rimskog Carstva.

Kulturno-povijesna problematika nadgrobnih spomenika
nekoliko stoljeća rimske vladavine na tlu Dalmacije i Pano
nije uključuje i razdoblje kršćanstva, u pratećem obredu spa
ljivanja (ritus incineratia) i skeletnog sahranjivanja (ritus in-
humatiae).

Nadgrobne spomenike rimskog doba čine: stele, grobne
are, cippusi, urne, sarkofazi, mauzoleji i tituli.

Tipološki analizirajući svaki od nadgrobnih spomenika,
kao najbrojnije kategorije Paškvalin uvažava princip da tip
spomenika određuje njegova vanjska forma koja je neodvojiva
od njegovih strukturalnih elemenata i od likovnog sadržaja.

Tako stelc dijeli na 8 osnovnih tipova. Tip A karakterizi
ra arhitektonski element timpanona u formi edikule ili nai-
skosa. Tip B pravokutna forma i upisani zabat u obliku edi
kule (mali hram, kapelica). Tip C polukružna zasvođena ni
ša u formi edikule. Tip D, samostalni svod - volta u obliku
edikule, ili pravokutna forma i posebni dodatak, tzv. kruni-
šte. Tip F, nadsvodenost niša i bez elemenata arhitekture. Tip
G, likovni motiv medaljona. Tip H, u obliku cipusa.

Stele tipa A, temeljem likovne i epigrafske analize poka-

autohtonog dezidijatskog naselja na tom prostoru prije rimskog.
Ovo argumentira i spomenutim epigrafskim spomenikom iz ko
jeg se vidi da princeps Dezitijata Titus Flavius Valens Varronis fi-
lius stječe od Vespazijana ili njegovih nasljednika rimski civitet,
i dakako poslije i drugi pripadnici povlaštenog sloja Dezitijata. 0
organiziranom dezitijatskom naselju unutar prostora kasnije an
tičke urbane aglomeracije ukazuje i nalaz lončarske peći i broj
nih ulomaka keramike kasnolatenske tradicije izrade ispod teme
lja rimskih terma u Ograji, kao i kopljaste fibule, fibule u formi
bršljanovog lista, fibule kasnolatenske sheme, sve iz perioda mla
đeg željeznog doba od 2. do 1. st. pr. Kr. Paškvalin u karakteristi
kama dezitijatske keramike uočava kontaktni utjecaj keltskog
plemena Skordiska iz pravca Gomolave u Panoniji.

Na kraju razmatranja arheoloških pokazatelja o dezitija-
tijatskoj zemlji do kojih je došao osobnim dugoročnim istra
živanjem, Paškvalin razmatra i elemente i obrambenu funk
ciju kasnoantičkog kastrona na lokalitetu Gromile kod Kak
nja, kao i utvrđenje na Gracu, nalazeći im analogije u onom
sa Mogorjela kod Čapljine, iz vremena velikih i čestih rato

va od 3. do 6. stoljeća, u funkciji sistema obrane Carstva na
području unutrašnjosti Dalmacije.

Onima koji se bave prostorom Ilirika prije rimske okupa
cije i dakako provincijom Dalmacijom u vrijeme rimske vla
davine, ovaj rad će biti nezaobilazna literatura.

za vrijeme upravitelja novoformirane provincije Dalmacije,
carskog namjesnika P. Kornelija Dolabele, kao i druge iz
vore, Paškvalin prihvaća mišljenje Ph. Ballifa, K. Patscha,
M. Abramića, A. Mayera, E. Pašalića, I. Bojanovskog i
drugih, da je područje oko gornjih tokova Bosne i Vrbasa na
seljavalo ilirsko-panonsko pleme ili narod Dezitijati. U od
ranije poznatom epigrafskom sepulkralnom spomeniku-ci-
pusu iz Breze, na kojem je sačuvano ime TF Valensa Varro-
nis-a f(ilius-a) princeps-a Daesitiati(um-a), a koji govori o
počecima romanizacije, Paškvalin vidi i podatak o poČetci-
ma urbanizacije na dezidijatskim prostorima. Baveći se, slič
no njegovim prethodnicima D. Rendiću-Miočeviću, A. Ma-
yeru, I. Bojanovskom, analizom epitafa sa sepulkralnog
spomenika obitelji Batona iz koje je potekao i sam poznati
vojskovođa Baton, organizator ilirskog otpora protiv Rimlja
na, Paškvalin na mjestu epigrafskog nalaza na brežuljku Vi
na u Župči kod Breze poduzima arheološko iskopavanje tra

gajući za dezidijatskim utvrđenjem HE/dum-om/. Ostatke
ilirsko-rimske građevine ne nalazi, ali otkriva ranoslavensku
nekropolu ketlaške grupe iz 10.-12. stoljeća, manje poznatu
na ovim prostorima.

Odgovor na znanstveno pitanje, jesu li Dezitijati, prema
tvrdnji antičkog povjesničara Strabona jedno od panonskih
plemena, ili ilirsko, Paškvalin smatra da može dati jedino ar
heologija. U traganju za tim odgovorom, Paškvalin analizira
rezultate svojih iskopavanja s nekropole pretpostavljenih De-
zitijata u Kamenjaci kod Breze, koje je poduzeo 1975. godi
ne, i koje u ovom GZM prezentira prvi put. Na nekropoli sa
ravnim grobovima uočava se ritus incineracije, tj. spaljivanja
pokojnika, polaganja ili posipanja nagorjelih kostiju i pepela
po grobnim konstrukcijama četvrtastih i oblih formi, pravlje
nih od kamenih oblutaka i ploča. Također se uočavaju dvije
kronološke faze spaljivanja i sahranjivanja, starija i mlada.
Stariju karakteriziraju četvrtaste grobne konstrukcije po koji
ma se, uz polaganje grobnih priloga posipaju spaljeni ostaci
umrlih, a kao prilozi, najčešći su željezna koplja, noževi, po
neka fibula kasnolatenske sheme i ulomci dosta grube kerami
ke. Mlađu fazu sahranjivanja karakteriziraju hrpice kamenih
oblutaka iznad grobnih jama, pepeo incineriranih pokojnika s
ostacima gareža i manjim ulomcima fine ili grube keramike,
dok se prilozi poput željeznih kopalja i noževa, zajedno s dru
gim prilozima, polažu na kamene hrpe ili uz njih. Stariji na
čin sahranjivanja (incineracije), prema arheološkim pokazate
ljima, naročito fibulama počinje se javljati na prijelazu iz 4. u
3. stoljeće pr. Kr., prakticirajući se do definitivne rimske oku
pacije ilirskih zemalja, tj. kraja stare ere, kada se prelazi na
rimski način spaljivanja i sahranjivanja pokojnika u jame, toč
nije od cara Vespazijana, začetnika romanizacije i urbanizaci
je na dezitijatskom prostoru do kraja 3. stoljeća...

Na elemente urbanizacije i paralelne romanizacije dezitijat-
skog prostora ukazuju nalazi terma sa crno-bijclim mozaicima,
hram Nimfej, villa rustica na lokalitetu Ograja u Putovićima kao
i ostaci objekata u Tišini i ostaci ranokršćanske bazilike na loka
litetu Bilimišće, također kod Zenice. Kada je car Vespazijan po
digao Sirmium na rang kolonije, kao i mnoga druga municipija,
tada je to unapređenje pripalo i Municipiumu Bisluensium-u (Bi-
stues - Nova et Vetus), za koju se smatra da se nalazila na pro
storu Zenice. Romanizaciju i urbanizaciju medu Dezidijatima na
stavljaju Trajan i drugi. Paškvalin ukazuje na logično postojanje


